
 

 

 

TLAČOVÁ SPRÁVA 

Kvalitné dáta znamenajú kvalitnú budúcnosť zdravotníctva  
Kvalitné, včasné a relevantné dáta sú inves ciou do zdravia a prosperity našej spoločnos   

 
Bra slava, 19. decembra 2023 – Pracovať a využívať zdravotné údaje nielen v prospech pacienta, ale aj 
celej spoločnos  sa dá bezpečným a dôveryhodným spôsobom za zachovania najvyšších štandardov – 
príklady dobrej praxe z Dánska a Fínska sú toho dôkazom. 

Členovia AmCham Výboru pre zdravotníctvo zorganizovali webinár pre subjekty verejnej správy príslušné 
na tvorbu a implementovanie dátových poli k a stratégii v rámci slovenského zdravotníctva. Dňa 13. 
decembra 2023 sa uskutočnilo hybridné poduja e „Prístup k zdravotným údajom a zvýšenie ich využi a – 
medzinárodné skúsenos “ týkajúce sa prezentácie zahraničných prístupov ohľadom práce a využívania 
zdravotných údajov. 

Cieľom poduja a bolo nadviazať na ak vity týkajúce sa tvorby dátovej reformy v zdravotníctve, a to aj na 
základe prijatej Bra slavskej deklarácie k zdravotným dátam z októbra 2022. Našou ambíciou je pokračovať 
v spolupráci medzi príslušnými subjektami verejnej správy a podnikateľským sektorom zdieľaním príkladov 
dobrej praxe z Dánska a Fínska, krajín EÚ s excelentnými mechanizmami zberu, sprocesovávania 
a využívania zdravotných údajov v rámci primárneho aj sekundárneho využívania údajov. Prezentované 
informácie je možné využiť aj v rámci prípravy Slovenska na prichádzajúcu dátovú legisla vu EÚ 
a požiadavky z nej vyplývajúce (nariadenie EÚ, ktorým sa zriaďuje európsky priestor pre zdravotné údaje). 

Zástupkyňa generálneho riaditeľa Dánskeho úradu pre zdravotné údaje (Danish Health Data Authority) 
Vibeke van der Sprong a riaditeľ pre komunikáciu FINDATA – Úrad pre udeľovanie povolení pre sociálne a 
zdravotné údaje (FINDATA - Social and Health Data Permit Authority) An  Piirainen sa vo svojich 
prezentáciách venovali viacerým otázkam z oblas  využívania, prístupu a práce so zdravotnými údajmi. 
Účastníci poduja a sa dozvedeli o právnom, organizačnom ako aj technickom rámci mechanizmu zberu, 
sprístupňovania a práce so zdravotnými údajmi v Dánsku a Fínsku vrátane základných predpokladov, ktoré 
je treba splniť pre efek vny, dôveryhodný a bezpečný prístup k údajom o zdravotnej starostlivos . 
Prezentujúci detailne popísali prístup k zdravotným údajom vo svojich krajinách od začiatku podania 
žiados , jej vyhodnotenie, spôsob a rozsah sprístupnených údajov až po využi e spracovaných výstupov. 
V rámci diskusií sa hovorilo o bezpečnos  sprístupňovaných údajov, podmienkách pre oprávnený prístup 
ako aj technickej infraštruktúre nevyhnutnej na ich sprístupňovanie. 

“Základným predpokladom pre úspech v oblas  práce s dátami je vzájomná dôvera medzi všetkými 
zainteresovanými partnermi a verejnosťou, ktorej sa zber dát priamo týka. Pri práci s dátami musíme mať 
na pamä  ich zodpovedné spracovanie a interpretáciu - sila dát je to ž enormná. Dáta tvoria jeden z 
kľúčových pilierov pri tvorbe verejných poli k a pri prijímaní zásadných rozhodnu , ktoré ovplyvňujú 
smerovanie celej našej spoločnos ,” uviedla Petra Szilágyiová, expertka AmCham na zdravotné údaje a 
MSD – Market Access Lead. 



Medzi hlavné závery poduja a možno uviesť skutočnosť, že:  

 existuje viacero možnos  a prístupov, ako riešiť potrebu verejného záujmu;  
 je potrebné viac a efek vnejšie využívať zdravotné údaje pre verejné blaho, lepšie verejné poli ky, 

kvalitnejšiu diagnos ku, liečbu a vedecké účely (s odporúčaním, že žiadny z prístupov nemožno 
aplikovať bez výnimky); 

 aj v právnom rámci GDPR sa údaje o zdravotnom stave môžu používať bezpečným 
a dôveryhodným spôsobom, aby boli prínosom nielen pre pacienta ale aj pre spoločnosť ako takú; 

 otvorenejší prístup k zdravotníckym údajom si vyžaduje dlhodobé plánovanie a odborné diskusie 
(vrátane komunikovania pridanej hodnoty údajov a potrebe budovania dátovej gramotnos ).  

Prezentácie zahraničných expertov z Dánska a Fínska mali za cieľ inšpirovať zástupcov slovenskej verejnej 
správy smerom k lepšiemu manažmentu a systému práce so zdravotnými údajmi a zároveň ukázať možné 
cesty ako sa pripraviť na prichádzajúcu novú európsku legisla vu k európskym dátovým priestorom 
v oblas  zdravotníctva (EHDS). 

AmCham Slovakia je dlhodobo odhodlaný pomáhať vytvárať lepšie a pro-inova vne dátové poli ky, ktoré 
sa neobmedzujú len na zdravotné údaje s cieľom využiť prínosy digitálnej transformácie v prospech 
budovania zdravšej a udržateľnejšej spoločnos  a moderného štátu.  

„Máme za to, že len v rámci vzájomnej odbornej diskusie, otvorenej a rešpektujúcej komunikácie medzi 
verejným sektorom, podnikateľským prostredím a relevantnými zainteresovanými stranami v oblas  
zdravotníctva je možné adresne reagovať na akútne výzvy, ktorým slovenské zdravotníctvo čelí, alebo bude 
čeliť. Je potrebné byť pripravení využiť príležitos , ktoré nám technologický pokrok prináša v prospech 
slovenského pacienta a systému ako celku,” uzatvára Tomáš Jucha, Senior Policy Manager pre oblasť 
zdravotníctva AmCham Slovakia. 

 

--- 
Kontakt pre média:   
Natália Spodniak, Americká obchodná komora v SR, natalia.spodniak@amcham.sk, +421 902 912 000  
 
O Americkej obchodnej komore v SR        
Americká  obchodná  komora  na  Slovensku  je nezávislá nezisková  organizácia  financovaná  výhradne z  príspevkov 
svojich  členov.  Na Slovensku  pôsobí  už  30 rokov s cieľom prinášať pozitívnu zmenu v rámci podnikateľského prostredia 
v Slovenskej republike. Medzi kľúčové piliere aktivít komory patrí vymožiteľnosť práva, zdravotníctvo, školstvo a regionálny 
rozvoj. Americká obchodná komora v SR združuje v súčasnosti približne 300 slovenských a zahraničných firiem. Medzi ne patria 
najväčší zamestnávatelia v krajine, ale aj malé a stredné podniky, ktoré sú kľúčovým pilierom ekonomiky každej krajiny, ale aj 
neziskové organizácie a vzdelávacie inštitúcie. Viac informácií o AmCham môžete získať na https://amcham.sk/ a na sociálnych 
sieťach: LinkedIn, Instagram, Facebook, či YouTube. 

 
 


